



Corona testfaciliteiten

Update voor IZB coördinatoren vrijdag 24 april 2020



Bij deze ontvangen jullie een informatie update die bedoeld is voor de GGD contactpersonen testfaciliteiten team Infectieziektebestrijding. Wij sturen deze update periodiek. Deze informatie update is voor intern gebruik. Vragen? Mail ons via 5.1.2e@ggdghor.nl

Nieuwe doelgroepen voor de testfaciliteit

De Minister-President heeft dinsdag de besluiten over de nieuwe maatregelen m.b.t. de coronabestrijding in een persconferentie bekend gemaakt. Daarin zijn ook de nieuwe doelgroepen voor testbeleid genoemd. Dit zijn primair onderwijs, speciaal onderwijs, buitenschoolse opvang, kinderdagverblijven.

De GGD'en worden gevraagd deze nieuwe doelgroepen te gaan testen in de testfaciliteiten. Voor primair onderwijs, speciaal onderwijs, buitenschoolse opvang, kinderdagverblijven zal dit op verzoek van het ministerie van VWS ingaan per 6 mei as. Het LCI werkt momenteel het testbeleid uit voor deze doelgroepen. Dit beleid is primair gericht op surveillance van de versoepeling van de maatregelen en is daarmee een GGD-taak. De uitwerking van het testbeleid wordt volgende week verwacht.

Volgende week zullen wij de GGD'en en de onderwijskoepels informeren over de principes voor de *uitvoering* van het testbeleid voor deze groepen door de GGD'en. Gelet op de omvang van de werkzaamheden die op GGD'en gaaf afkomen en vanwege eenduidigheid van de benadering bij andere beroepsgroepen, adviseren we de GGD'en om de triage van leerkrachten en groeps(bege)leiders door bedrijfsartsen te laten uitvoeren; waar dat niet mogelijk is dient de GGD als vangnet, zoals dat ook voor zorgmedewerkers gebeurt. Regionaal kan maatwerk worden geleverd, in overleg met de scholen en kinderopvang in de regio. We begrijpen dat het voor de uitvoering van de IZB van belang is dat problematiek in deze sector vroegtijdig in beeld is bij de GGD, zodat een tijdige advisering kan plaatsvinden. We zoeken naar een slimme manier om daar waar de bedrijfsarts de triage uitvoert, direct een signaal naar de afdeling IZB te laten sturen. Het is verstandig om te borgen dat de afdelingen JGZ zijn aangehaakt bij het testen en managen van COVID besmettingen op scholen.

In landelijke communicatie van het ministerie van OCW en de PO Raad wordt ook gesproken over het testen van kinderen. Wij hebben hiervoor aandacht gevraagd bij het ministerie van VWS en het RIVM. Het LCI werkt het testbeleid voor leerkrachten en kinderen momenteel uit, waarbij er geen sprake zal zijn van het zonder meer testen van alle kinderen met klachten.

Minister de Jonge heeft ook gecommuniceerd dat mantelzorgers in aanmerking komen voor een test bij de GGD. Wij hebben het RIVM gevraagd ook voor deze potentieel zeer grote groep het testbeleid uit te werken. De verwachting is dat dit regionaal maatwerk zal zijn. Als mantelzorgers zich bij de GGD melden, maakt de GGD daarin een eigen afweging.

Testen binnen handhaving en toezicht

Zoals eerder genoemd in de coronavirus update van 22 april jl. en in de kamerbrief van 21 april jl. heeft minister de Jonge aangegeven dat zowel politieagenten, boa's als DJJ-medewerkers getest moeten kunnen worden na een spuug- of hoestincident, bijvoorbeeld tijdens een reanimatie, vechtpartij of aanhouding met geweld. Ook als het gaat om een vermoedelijke, en dus (nog) geen bevestigde coronapatiënt. In aanvulling op de kamerbrief zijn daarover naar J&V de volgende aanscherpingen voor toegang tot de GGD-testfaciliteit gecommuniceerd:

Voor deze professionals geldt de volgende procedure om bij de GGD-teststraat getest te kunnen worden:

- De medewerker moet door een incident tijdens het werk een mogelijke besmetting hebben opgelopen
- De medewerker moet minimaal 24 uur symptomen hebben die passen bij COVID-19 (hoesten en/of neusverkoudheid en/of koorts), ontstaan tussen 2-14 dagen na het incident.
- De medewerker heeft zich gewend tot de bedrijfsarts, die de gezondheidsklachten toetst.
- De bedrijfsarts meldt de medewerker vervolgens aan bij de lokale GGD.

De bedrijfsarts zal dan de medewerker toegang verschaffen tot de teststraat.

Uitvoering testen op COVID-19 bij patiënten extramuraal

Met het groeien van de capaciteit van moleculaire testen kan ruimer getest worden, en vraagt het ministerie om dat ook te doen. Daarmee ontstaat meer ruimte voor het testen van patiënten extramuraal met > 24 uur klachten conform de actuele LCI/RIVM richtlijnen. Bijgevoegd sturen we jullie een leidraad voor de samenwerking met huisartsen bij het testen van deze patiënten. De andere categorieën (zoals zorgmedewerkers) worden hier buiten beschouwing gelaten. De leidraad is tot stand gekomen in overleg met LHV, NHG, InEen, GGD GHOR Nederland en het ministerie van VWS, en biedt kaders voor de regionale samenwerking en afstemming.

Q&A

Afgelopen week zijn er weer diverse vragen binnengekomen. De nieuwe Q&A is geplaatst op [GGD GHOR Kennisnet](#). Een aantal daarvan hebben we opgenomen in de Q&A testfaciliteiten. Er waren ook veel terugkerende vragen over de financiering van labkosten. Gebaseerd op de Kamerbrief van 21 april 2020 is hierover de volgende tekst opgenomen.

Wie betaalt de lab-kosten voor de doelgroep zorgmedewerkers die door de GGD worden getest en hoe wordt dat geregeld?

Antwoord kort:

In principe is het testen van zorgmedewerkers een werkgeversverantwoordelijkheid. In deze uitzonderlijke situatie is besloten dat het testen van zorgmedewerkers buiten de ziekenhuizen door de GGD kan plaatsvinden op rekening van het Openbare Gezondheidszorgbudget. Hier is voor gekozen om geen financiële drempel op te werpen voor vooral kleine instellingen en houders van een persoonsgebonden budget. Zorgmedewerkers hoeven niet zelf te betalen voor hun test, ook niet via het eigen risico van hun zorgverzekering.

Antwoord lang:

De GGD test alle zorgmedewerkers, ongeacht of ze werknemer of zzp-er zijn. Voor ziekenhuispersoneel is het testbeleid per 6 april niet gewijzigd. Zij werden ook voor die tijd al getest bij klachten. Ziekenhuizen voeren deze testen zelf uit voor hun eigen medewerkers en financieren dit uit het personeelsbudget. COVID-19 testen vallen alleen onder verzekerde zorg voor zover de test nodig is voor de verlening van geneeskundige zorg aan een patiënt. Dat geldt dus niet voor zorgmedewerkers die, vooral vanwege hun inzetbaarheid op de werkvloer en ter voorkoming van verdere verspreiding, getest moeten worden. Het is hiermee dus ook niet nodig dat de GGD-en kosten in rekening brengen bij bijvoorbeeld werkgevers die hun personeel laten testen bij de GGD. De financiering loopt via het OGZ-budget en er worden daarom door de GGD geen facturen aan aanvragers verstuurd. De GGD zorgt voor betaling aan de laboratoria die de test daadwerkelijk uitvoeren. Tot nu toe zijn over het tarief voor het bepalen van de test afspraken gemaakt tussen de GGD en het uitvoerende laboratorium. VWS lijkt als maximum het NZA-tarief te hanteren.

In principe is het uitgangspunt van VWS dat OGZ-budget ook gebruikt kan worden voor analysekosten eigen personeel door zorginstellingen, ook als zorginstellingen zelf het testen hebben geregeld en met terugwerkende kracht vanaf 6 april. Maar VWS moet dit nog wel intern even goed afchecken.

Openingstijden Koningsdag

De GGD'en liggen momenteel onder een vergrootglas. Er is veel negatieve media-aandacht over de toegang voor zorgmedewerkers tot de testfaciliteiten van de GGD'en. 5.12e heeft gevraagd om de testfaciliteiten, desnoods voor een beperkte duur, te openen tijdens het aankomende weekend en op Koningsdag.

Aangepast format voor uitdraag testresultaten buiten de GGD-testfaciliteit

Er zijn in diverse regio's afspraken met zorginstellingen over het testen van zorgmedewerkers buiten de testfaciliteit van de GGD. De DPG'en willen dat die teststroom ook in het landelijk overzicht wordt opgenomen. Graag ontvangen wij,

indien beschikbaar, hierover informatie volgens het bijgestelde format. Dat mag ook retrospectief vanaf 6 april. Zolang de labs nog niet op CoronIT zijn aangesloten willen we aan de GGD'en vragen deze gegevens bij ons aan te leveren. Bijgevoegd is een aangepast format met het verzoek deze in het vervolg te gebruiken.

Diagnostiek Covid-19: Samenwerking GGD'en en MML's

Er is overleg geweest tussen de koepels van de GGD'en en de MML's over de diagnostische stroom. De belangrijkste vraag was hoe de aanvragen, de preanalyse, analyse en de postanalyse het eenvoudigst georganiseerd konden worden. De komende tijd zal de vraag naar diagnostiek van het coronavirus steeds verder toenemen. Bij een belangrijk gedeelte van de diagnostiek, de pre- en postanalyse, is de GGD betrokken. Daarom is het essentieel dat de wijze waarop diagnostiek wordt aangevraagd, de afname bij de patiënt, het transport en de terugkoppeling van en advisering op basis van de uitslag goed wordt afgestemd tussen GGD'en en MML's. Een goede samenwerking tussen GGD en MML zorgt voor een optimale logistiek waarbij zo min mogelijk tijd verloren gaat en waarbij eventueel snelle opschaling mogelijk is.

Uitgangspunt is dat GGD'en bij het laten uitvoeren van Covid-19 diagnostiek in principe afspraken maken met een MML in hun eigen regio. Omdat de logistiek hier voor Covid-19 maar ook voor andere diagnostiek voor de openbare gezondheidszorg al ingericht is, is de gedachte dat deze relatief makkelijk opgeschaald kan worden, waarbij de bestaande zorgketen intact blijft. Mocht de lokale diagnostiek niet toereikend zijn, wordt er van zowel GGD'en als MML's gevraagd om contact op te nemen met het Landelijk Coördinatieteam Diagnostische Keten via 5.1.2e@minvws.nl. Het LCDK zal dan naar een passende oplossing kijken. Hierbij kan worden bepaald op welke manier op zeer korte termijn pandemie-labs kunnen worden ingezet onder voorwaarde van leveren van tijdige en kwalitatief goede diagnostiek. Het LCDK ziet in deze manier van samenwerken ook de beste mogelijkheid om in korte tijd nog verder op te schalen.

Het LCT heeft een Informatie document Moleculaire diagnostiek opgesteld waarin is opgenomen op welke wijze de overloop capaciteit van de extra Labs kan worden ingezet. De COVID pandemie leidt tot veel extra moleculaire diagnostiek (Mdx). Moleculaire diagnostiek in de zorg (patiënten/personeel) bij voorkeur uitgevoerd binnen de bestaande regionale structuren in samenwerking tussen GGD en MML. Een 8-tal pandemie labs is voorbereid om te helpen. De pandemie labs hebben veel capaciteit voor testen. De pandemie labs voeren enkel de analyse uit. Bijgevoegd de informatie vanuit het LCT.

Info op website GGD GHOR Nederland (www.ggdghor.nl) over testfaciliteiten

Vorige week is de tekst op de website van GGD GHOR Nederland over testfaciliteiten aangepast, naar aanleiding van de onduidelijkheden en gevoeligheden die speelden in de (social) media. Deze tekst is ook gedeeld met de communicatieadviseurs van de regionale GGD'en die deze ook kunnen benutten voor de regionale communicatiekanalen. Directe link <https://ggdghor.nl/thema/testen-covid-19/>

Bericht van NVAB en OVAL

Op de website van de NVAB is een pagina ingericht die verwijst naar de verschillende websites van de GGD. Dit maakt het gemakkelijker voor de diverse Arbodiensten en bedrijfsartsen om de GGD te vinden. <https://nvab-online.nl/testbeleid> Vragen? Aanpassingen gewenst? Neem gerust contact op via 5.1.2e@nvab-online.nl.